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ФОРМУВАННЯ ФОНЕТИЧНОЇ СКЛАДОВОЇ МОВЛЕННЄВОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ В ОНТОГЕНЕЗІ 

Мовлення кожної дитини має свої індивідуальні особливості, які 

засвідчують її неповторність, умови розвитку, середовище, в якому вона 

перебуває, культуру спілкування в родині тощо. Але разом з тим розвиток 

кожного малюка проходить спільні для всіх етапи формування, становлення та 

розвитку мовленнєвої діяльності. Це, зокрема, стосується фонологічної, 

фонетичної, лексичної, граматичної системи, розвитку зв’язного мовлення. 

Загальновизнаним є факт, що дитина не має вродженої здатності до 

безпосереднього акту комунікації. Мовлення – це набута внаслідок 

наслідування можливість відтворювати артикуляційні позиції у поєднанні з 

голосоутворювальною функцією організму малюка. Розвиток мови дитини в 

процесі онтогенезу паралельно з фізичним і розумовим є показником її 

загального розвитку. 

Мовлення дитини розвивається в процесі онтогенезу паралельно з 

фізичним і розумовим, є показником загального психофізичного розвитку. 

Засвоєння малюком рідного мовлення відбувається з суворо визначеною 

закономірністю та характеризується рядом рис, загальних для всіх дітей. 

Онтогенетичний розвиток рухової, перцептивної системи і мовлення зумовлює 

поступове виникнення таких новоутворень першого року життя як сидіння, 

прямостояння, прямоходіння, гуління, лепету, перших слів, що є передумовою 

подальшого повноцінного психічного розвитку. Тісний взаємозв’язок рухової 

та мовленнєвої системи породжує маніпулятивні дії як витоки формування 

предметних дій. Руховий і перцептивний розвиток дитини відбувається 

виключно за умови спілкування з дорослим. Тому в ранньому немовному 

періоді для повноцінного психофізичного і мовленнєвого розвитку 

обов’язковим є спілкування з дорослими.  

У перші місяці життя артикуляційний апарат немовляти ще не 

пристосований до процесу звукоутворення. Для цього повинні бути 

сформованими ключові передумови. Насамперед відбувається інтенсивне 

тренування органів артикуляції в процесі плачу дитини, прийому їжі, 

емоційного реагування на контакт із оточуючими. Дослідження науковців 

(Є. Архипової, О. Вінарської та інших) засвідчили, що в процесі грудного 

вигодовування у дітей формуються передумови до вимови голосних (-а-, -о-, -у-

), губно-губних (-б-, -п-, -м-), губно-зубних (-в-, -ф-) передньоязикових (-і-, -т-, -

п'-, -д'-) звуків. Цьому сприяє набуття органами артикуляції певного положення 

в процесі смоктання, активні рухи при цьому кінчика язика і губ [2, с. 47]. 

У період формування навички пити рідину із чашки відбувається довільна 

підготовка органів артикуляції до вимови голосних (-е-, -и-, -і-) та 

задньоязикових (-г-, -л-, -к-, -г'-) звуків. Це пов’язано із фізіологічними рухами 

ковтання, розслаблення та активізації м’язів кореня язика і усього піднебінно-



глоткового комплексу. В цей період у дітей формується вміння контролювати 

та узгоджувати діяльність усіх органів , що складають даний комплекс.  

Наступним важливим моментом є навчання малюка їсти з ложки – ця 

складна фізіологічна діяльність можлива лише при узгодженості рухів усіх 

м’язів язика. В результаті формується готовність артикуляційного апарату до 

вимови найскладніших фонем (-с-, -з-, -ц-, -дз-, -ш-, -ж-, -ч-, -дж-, -й-, -л-, -р-).  

Всі ці дії є результатом наслідування артикульованого мовлення, жування, 

міміки дорослих.  

Розвиток фонологічної складової мовлення дитини у перші місяці життя 

відбувається під впливом емоційного спілкування з близькими оточуючими. 

Саме тому перші звукокомплекси малюка наслідують мелодійне та інтонаційне 

забарвлення мовлення дорослих. Зміна емоційного забарвлення мовлення 

відбувається внаслідок розширення кола людей, з якими спілкується і яких 

наслідує дитина. Потужним стимулом для розвитку емоційності 

звукокомплексів немовляти слугує необхідність у задоволенні її потреб. Тому в 

цей період (від народження до 2-3 місяців) розрізняють крик незадоволення і 

гуління емоційного комфорту. 

З поступовим розвитком пізнавально-комунікативної активності у системі 

фонації дитини з’являються нові, більш складні відтінки. Фаза дитячого гуління 

характеризується здебільшого емоційним забарвленням, але з переходом до 

періоду лепету у ньому з’являється вокальне оформлення. В період з 5-6 

місяців і приблизно до 9-10 місяців дитячий лепет і псевдослова звучать з 

висхідною чи низхідною силою в залежності від типу висловлювань дорослих, 

яких наслідує малюк. Після 12-14 місяців у мовленні наявна інтонаційно та 

мелодійно оформлена фраза, до складу якої входить декілька аморфних або 

повноцінних слів. 

На залежність розвитку процесу вимови звуків від стану сформованості 

фонематичного сприймання вказують дослідження з проблеми лінгвістики 

(Л. Калмикова, М. Савченко, Є. Соботович, С. Цейтлін). В процесі оволодіння 

звуковою стороною мовлення важливими є фактори, пов’язані з фонологічною 

системою конкретної мови – довжина слова, його ритмічна структура, 

граматична категорія, наголошеність. Вони впливають на розбірливість слів 

при сприйманні і подальшому відтворенні. Спочатку доступними для 

розрізнення на слух є звуки, різні за інтенсивністю і частотністю звучання (6-8 

місяців), потім – за узагальненими смисло-розрізнювальними ознаками (після 

1,5 року). Відповідно, первинно формуються уявлення про звучання фонем, що 

відповідають власній звуковимові (з 2 до 4 років), а лише згодом – фонематичні 

уявлення, що відповідають мовним нормам, сприйнятим з мовлення оточуючих 

(з 4 років) [3, с.76].  

Для формування фонетичної сторони дитячого мовлення характерним є 

те, що дитина спочатку оволодіває відтворенням загальної звуко-складової 

структури слова і тільки потім – точною вимовою звуків, які його складають. 

Поява звуків у мовленні дитини має певну онтогенетичну послідовність, 

обумовлену періодами розвитку мовно-рухового та мовно-слухового 

аналізаторів. Розрізняють фонеми раннього, середнього і пізнього онтогенезу. 



Кожна група фонем засвоюється дитиною поступово, в залежності від 

особливостей сформованості периферійних органів артикуляції та дозрівання 

відділів підкірки та кори головного мозку.  

Мовленням опосередковані різні види діяльності дитини як на ранніх 

етапах розвитку, так і на більш пізніх. Формування фонематичних процесів 

мовленнєвої діяльності в онтогенезі звичайного розвитку дитини зумовлено 

постійною потребою у здійсненні комунікативних намірів, відбувається у тісній 

взаємодії та взаємозалежності.  

Невід’ємною складовою повноцінного засвоєння звукової системи рідної 

мови є розвиток фонематичного слуху – здатності розрізняти звуки мовлення, 

впізнавати їх. Паралельно з розвитком фонематичного слуху у дитини 

формується фонетичний слух, тобто вміння сприймати та аналізувати складову 

структуру мовлення. Завдяки фонетичному слухові дитина впізнає фонему у 

різних фонетичних позиціях, виділяє з різних складових ланцюжків, у 

дошкільників формуються практичні звукові та морфологічні узагальнення. 

Фонетичний слух оцінює також спотворену вимову. Фонематичний і 

фонетичний слух разом формують мовленнєвий слух, який визначає 

правильність почутого мовлення та контролює власне [1, с.6]. 

Отже, основний шлях становлення фонетичної сторони мовлення діти 

проходять у переддошкільний період. До 4 років за умов звичайного онтогенезу 

практично закінчено засвоєння простіших звуків мовлення. Варто зазначити, 

що чітка вимова голосних та найпростіших за артикуляцією приголосних 

сприяє появі у дітей звуків, більш складних за артикуляцією. Після 4 років 

можливе засвоєння складніших груп звуків – свистячих, шиплячих і сонорних. 

Знання закономірностей звичайного розвитку мовлення дошкільника дає 

можливість вчасно помітити відхилення у його формуванні і якомога раніше 

надати йому профілактичну або корекційну допомогу.   
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